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Η νοµοθεσία των Σύρων αυτοκρατόρων (Ισαύρων)
Η στροφή στον προσανατολισµό των νοµικών σπουδών που παρατηρήθηκε µετά τον 
θάνατο του Ιουστινιανού Α’ επηρέασε αποφασιστικά τη διάδοση της νοµοθεσίας του 
6ου αιώνα. Το µεν αυθεντικό κείµενο της ιουστινιάνειας κωδικοποίησης εξαφανίζεται 
από το προσκήνιο, τα δε ερµηνευτικά έργα των νοµοδιδασκάλων γίνονται όλο και 
πιο δυσεύρετα. Η συγγραφική παραγωγή είχε ουσιαστικά διακοπεί από την εποχή 
του Ηρακλείου και οι ανάγκες της πρακτικής καλύπτονταν στοιχειωδώς µε έργα που 
λειτουργούσαν ως ευρετήρια (π.χ. Ροπαί, δηλαδή πίνακας όλων των µονάδων του 
χρόνου µε τις νοµικές συνέπειες της παρέλευσής τους) ή µε κείµενα περιορισµένης 
έκτασης, συχνά µόνο µε επιτοµές, δηλαδή περιλήψεις των νόµων και της ερµηνείας 
τους. Εξάλλου, τα ούτως ή άλλως δυσεύρετα νοµοθετικά ή ερµηνευτικά κείµενα των 
ιουστινιάνειων χρόνων είχαν πάψει να γίνονται κατανοητά. Ο µόνος τρόπος για την 
άµεση αντιµετώπιση του προβλήµατος ήταν η σύνταξη νέων νοµοθετικών κειµένων 
µε διατύπωση απλή και σύντοµη, ώστε πρώτον να γίνονται από όλους αντιληπτά και 
δεύτερον να είναι εύκολη η αντιγραφή και η γρήγορη διάδοσή τους.
Τις παραπάνω προϋποθέσεις πληρούσε η Εκλογή, ένα νοµοθέτηµα που εξέδωσαν 
µάλλον το 741 (λιγότερο πιθανή είναι η χρονολόγηση 726) οι αυτοκράτορες της 
δυναστείας των Ισαύρων Λέων Γ’ και ο γιος του Κωνσταντίνος Ε’. Η Εκλογή υπήρξε 
το αποτέλεσµα της προσπάθειας να διευκολυνθεί η απονοµή της δικαιοσύνης µε 
τη συγκέντρωση των βασικών για την καθηµερινή ζωή κανόνων δικαίου σε µικρές 
φράσεις γραµµένες σε γλώσσα κατανοητή για τον µέσο άνθρωπο εκείνης της εποχής. 
Το νοµοθέτηµα των Ισαύρων υπέστη –ιδίως σε θέµατα οικογενειακού και ποινικού 
δικαίου– έντονη την επίδραση µίας οικουµενικής συνόδου, της Πενθέκτης, που είχε 
συνέλθει περίπου µισό αιώνα νωρίτερα (691/2). Τις διατάξεις της συνόδου αυτής 
σχετικά µε το δίκαιο του γάµου υιοθέτησε η Εκλογή σχεδόν στο σύνολό τους.
Το κείµενο της Εκλογής δεν µπορούσε λόγω της συντοµίας του να καλύψει όλες τις 
πολύπλοκες σχέσεις που εµφανίζονταν στη νοµική καθηµερινότητα. Έτσι, σε αλλε-
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πάλληλα στάδια, δηµιουργήθηκε στην πρακτική ως συµπλήρωµα της Εκλογής (σε άµε-
ση σύνδεση µε τη χειρόγραφή της παράδοση) ένα παράρτηµα µε διάφορες ενότητες 
ιουστινιάνειων διατάξεων (κυρίως από τον Κώδικα και τον Πανδέκτη) που αφορού-
σαν σε ειδικές νοµικές σχέσεις. Το παράρτηµα αυτό συµπληρώνεται µε τρία ακόµη 
κείµενα, τον Γεωργικό Νόµο, τον Ναυτικό Νόµο και τον Στρατιωτικό Νόµο, που δεν 
ήταν νόµοι κατά κυριολεξία, αλλά συλλογές παλαιών διατάξεων συνδυασµένων µε 
έθιµα. Το πρώτο από τα κείµενα αυτά έχει ως αντικείµενο την έγγεια ιδιοκτησία, την 
καλλιέργεια της γης και την κτηνοτροφία, το δεύτερο αφορά στη ναυσιπλοΐα και στις 
θαλάσσιες µεταφορές και το τρίτο περιέχει διατάξεις στρατιωτικού ποινικού δικαίου. 
Στα τρία αυτά κείµενα πρέπει να προστεθεί άλλο ένα, το Μωσαϊκόν παράγγελµα, µία 
συλλογή περίπου 70 αποσπασµάτων από τα πρώτα βιβλία της Παλαιάς Διαθήκης, η 
επίδραση της οποίας και σε άλλα κείµενα της ίδιας εποχής (π.χ. στον Γεωργικό Νόµο) 
είναι εντυπωσιακή. Οι λόγοι είναι πρωτίστως ιδεολογικοί: η προβολή της αντίληψης 
των Βυζαντινών ότι διαδέχθηκαν τους Ισραηλίτες ως «περιούσιος λαός» του θεού.

Το νοµοθετικό πρόγραµµα της Μακεδονικής δυναστείας 
Ήδη από τον 8ο αιώνα είχαν εκδηλωθεί τάσεις για τροποποίηση της Εκλογής µε τη µέ-
θοδο είτε της διεύρυνσής της (παράρτηµα της Εκλογής) είτε της ολοσχερούς αντικα-
τάστασής της. Το τελευταίο αυτό γίνεται αισθητό µε τη σύνταξη του Εκλογαδίου, ενός 
(πιθανότατα) νοµοσχεδίου που αποτελεί νέα επεξεργασία της Εκλογής µε έκδηλη την 
προσέγγιση ιουστινιάνειων ρυθµίσεων. Με την άνοδο όµως του Βασιλείου Α’ στον 
θρόνο γίνεται η πρώτη εξαγγελία της ανακάθαρσης, γενικώς, των νόµων. Δεν υπάρχει 
αµφιβολία ότι στόχος της ήταν η Εκλογή. Ούτως ή άλλως η νοµοθετική αυτή συλλογή, 
διαπνεόµενη από αρχές που συνδέονταν µε τη µεσανατολική προέλευση των εµπνευ-
στών της, προκάλεσε αρκετή αναστάτωση στον χώρο του δικαίου, φέρνοντας επιπλέ-
ον στους ώµους της και το βάρος των κοινωνικών συγκρούσεων της εικονοµαχίας. Η 
ανακάθαρση των παλαιών νόµων είχε την έννοια της πλήρους αποκατάστασης του πα-
λαιού δικαίου, δηλαδή του ιουστινιάνειου, µε αποµάκρυνση όλων των νεωτεριστικών 
στοιχείων που στη διάρκεια των τελευταίων αιώνων είχαν διεισδύσει, ή διατάξεων 
που ξεχασµένες από καιρό είχαν περιπέσει σε παντελή αχρησία.
Στο ερώτηµα ποια υπήρξαν τα αίτια για τη χάραξη αυτής της νοµοθετικής πολιτικής, 
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προτείνονται δύο απαντήσεις. Η µία θεωρεί τη στροφή προς το ιουστινιάνειο δίκαιο 
και την ουσιαστική επανεισαγωγή του έπειτα από αναθεώρηση ως εκδήλωση της 
λεγόµενης (από τον χρόνο της πλήρους ανάπτυξής της, µολονότι αρχίζει κάπως νωρί-
τερα) µακεδονικής αναγέννησης. Η άλλη αναζητά τα αίτια στις εξωτερικές σχέσεις της 
αυτοκρατορίας και στην προσπάθεια να αποκρουστεί η από τη Δύση καθοδηγούµενη 
αµφισβήτηση της ρωµαϊκότητας του ανατολικού κράτους. Μέσα σε αυτά τα πλαίσια 
εµφανίζει η νοµική φιλολογία επί των Μακεδόνων από άποψη µορφής και ειδικότερου 
αντικειµένου ένα ευρύτατο φάσµα. Η ανάπτυξή της ασφαλώς συνδέεται µε το ότι δύο 
από τους αυτοκράτορες της δυναστείας αυτής, οι Λέων ΣΤ’ και Κωνσταντίνος Ζ’, έχουν 
σηµαντικό συγγραφικό έργο στον χώρο του Δικαίου.
Το πρώτο νοµοθετικό κείµενο που εντάχθηκε στην ανακάθαρση ήταν η Εισαγωγή 
(Επαναγωγή, κατά την παλαιά ορολογία). Με τις νεότερες έρευνες περιορίστηκαν αι-
σθητά κάποιες επιφυλάξεις ως προς τον νοµοθετικό χαρακτήρα αυτού του κειµένου. 
Επιπλέον, µε πειστικά επιχειρήµατα (χωρίς να αποκλείεται βέβαια ο επιστηµονικός 
αντίλογος), υποστηρίζεται ότι προηγήθηκε χρονικά του Πρόχειρου Νόµου. Στη σύ-
νταξη της Εισαγωγής (µάλλον 885/6) συµµετείχε ενεργά ο πατριάρχης Φώτιος µε 
συνέπεια να είναι έκδηλη η επίδραση της Εκκλησίας. Χαρακτηριστικό της νοµοθετικής 
αυτής συλλογής είναι ότι προτάσσονται διατάξεις αφιερωµένες στο δηµόσιο δίκαιο, 
στις οποίες προσδιορίζεται η δοµή του κράτους και το θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας 
του πολιτεύµατος. Με τις διατάξεις αυτές αναµορφώθηκε το σύστηµα ρύθµισης των 
σχέσεων Πολιτείας και Εκκλησίας µε την καθιέρωση της λεγόµενης θεωρίας των δύο 
εξουσιών. Σύµφωνα µε αυτή, αυτοκράτορας και πατριάρχης είναι ισοδύναµοι φορείς 
των δύο υπέρτατων εξουσιών µέσα στο κράτος, µε σαφώς καθορισµένο ο καθένας 
κύκλο αρµοδιοτήτων· ο µεν αυτοκράτορας είχε ως έργο τη µέριµνα για την υλική 
ευδαιµονία των υπηκόων, ο δε πατριάρχης τη φροντίδα για τα ψυχικά και πνευµατικά 
τους συµφέροντα. Παράλληλα επιδίωξε ο Φώτιος τη νοµική δέσµευση του αυτοκρά-
τορα, να σέβεται το δικαιϊκό σύστηµα που η ρωµαϊκή παράδοση είχε διαµορφώσει. 
Η σύνταξη της Εισαγωγής προπαρασκευάστηκε µε τη συγκέντρωση όλης της νοµοθε-
τικής ύλης που ο Βασίλειος Α’ ήθελε να επαναφέρει σε ισχύ, την αποµάκρυνση των 
στοιχείων που κρίθηκαν περιττά και τη σύνθεση όσων διατάξεων απέµειναν σε ένα 
ενιαίο κωδικοποιητικό έργο. Αυτή η ανακωδικοποίηση της νοµοθεσίας του 6ου αιώνα, 
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που δεν έχει περισωθεί σε κανένα χειρόγραφο, αποτελείτο από 40 βιβλία – όσες ήταν 
και οι ενότητες της Εισαγωγής.
Η ανακάθαρση συνεχίστηκε από τον γιο του Βασιλείου Α’, τον Λέοντα ΣΤ’ τον Σοφό 
(886-912), τον αυτοκράτορα που µετά τον Ιουστινιανό έχει να επιδείξει το ογκω-
δέστερο νοµοθετικό έργο. Από τις πρώτες ενέργειές του υπήρξε η αναθεώρηση της 
κωδικοποίησης που είχε καταρτιστεί επί της βασιλείας του πατέρα του (Αύγουστος 
888 - Αύγουστος 889). Στο νέο έργο, που είναι γνωστό µε τον τίτλο Βασιλικά, η ύλη 
κατανεµήθηκε όχι σε 40 αλλά σε 60 βιβλία. Εκτός όµως από αυτό το πλάτος των 
νόµων, συντέθηκε και ένα τεύχος µε τις καταργηµένες ιουστινιάνειες διατάξεις για 
πρακτικούς λόγους. Όποιος είχε στα χέρια του το πλήρες κείµενο της νοµοθεσίας του 
6ου αιώνα µε τη βοήθεια του τεύχους αυτού µπορούσε να διαπιστώσει, σε περίπτωση 
αµφιβολίας, αν µία διάταξη ίσχυε ή όχι. Δυστυχώς, τα ίχνη του τεύχους αυτού έχουν 
εξαφανιστεί.
Παράλληλα προς την κατάρτιση της κωδικοποίησης προφανώς για την αντιµετώπιση 
προβληµάτων που ανέκυπταν κατ’ αυτήν, εξέδωσε ο Λέων πολλούς νόµους (Νεαρές). 
Οι περισσότεροι είναι συγκεντρωµένοι σε µία Συλλογή 113 Νεαρών και µάλλον εκδό-
θηκαν µεµονωµένοι, σε κάποιο δε (άγνωστο) χρονικό σηµείο συµπληρώθηκαν και 
–ίσως µε εντολή του ίδιου του Λέοντος– κωδικοποιήθηκαν χωρίς εµφανή συστηµατικά 
κριτήρια στην παραπάνω συλλογή. Οι Νεαρές έχουν ως αντικείµενο, µε άνιση ωστόσο 
κατανοµή, θέµατα από όλους τους κλάδους του δικαίου, κυρίως του ιδιωτικού (δίκαιο 
των προσώπων, οικογενειακό, εµπράγµατο και κληρονοµικό δίκαιο). Αλλά και ο χώρος 
του δηµόσιου δικαίου, το δικονοµικό δίκαιο και κυρίως το ποινικό, εκπροσωπούνται 
µε αρκετές Νεαρές. Εντυπωσιακά µεγάλος είναι ο αριθµός των Νεαρών που αφορούν 
την Εκκλησία µε κύριο στόχο την προσαρµογή της πολιτειακής νοµοθεσίας στις επι-
ταγές των ιερών κανόνων.
Με µία από τις Νεαρές του, την 90ή, είχε απαγορεύσει ο Λέων τη σύναψη τρίτου γά-
µου. Έπειτα από τρεις γάµους απέκτησε ωστόσο ο Λέων (από τη Ζωή Καρβονοψίνα) 
διάδοχο, τον Κωνσταντίνο Ζ’ τον Πορφυρογέννητο, για τη νοµιµοποίηση του οποίου 
αναγκάστηκε να συνάψει τέταρτο γάµο. Η τεταρτογαµία αυτή οδήγησε τις σχέσεις του 
αυτοκράτορα µε την εκκλησιαστική ηγεσία σε ρήξη. Για την παροχή άφεσης εκ µέρους 
της Εκκλησίας και για την αποδοχή από αυτήν των έννοµων συνεπειών του τέταρτου 
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γάµου του, δηλαδή την αναγνώριση του νεογέννητου ως διαδόχου και της µητέρας 
του ως αυγούστας, δέχθηκε ο Λέων να εκδώσει νόµο µε τον οποίο θα απαγορευόταν 
στο εξής ο τέταρτος γάµος. Η ρύθµιση του θέµατος µε ειδικό νόµο θα επέβαλλε να 
εκτεθούν στο προοίµιό του οι συνθήκες της έκδοσης, κάτι που θα υποχρέωνε τον 
Λέοντα να αποδοκιµάσει τη δική του ενέργεια. Θεσπίστηκε λοιπόν η απαγόρευση µε 
έµµεσο τρόπο. Δηµοσιεύθηκε δηλαδή µία νέα νοµοθετική συλλογή, ο Πρόχειρος Νό-
µος, ως αναθεωρηµένη έκδοση της Εισαγωγής, στην οποία εντάχθηκε η απαγόρευση 
του τέταρτου γάµου. Στο συµπέρασµα αυτό κατέληξαν νεότερες έρευνες που τοπο-
θετούν τον Πρόχειρο Νόµο στο έτος 907, και όχι µεταξύ 870-879, όπως πιστευόταν 
παλαιότερα. Στο νέο νοµοθέτηµα παραλείφθηκαν όλα τα µέρη της Εισαγωγής που 
αναφέρονταν στην οργάνωση του κράτους, ώστε µαζί µε αυτά να εξοβελιστεί και η 
θεωρία των δύο εξουσιών του Φωτίου, για τον οποίο ο Λέων δεν έτρεφε τα καλύτερα 
των αισθηµάτων.
Η νοµοθετική παραγωγή των διαδόχων του Λέοντος, µολονότι δεν φθάνει σε όγκο το 
έργο εκείνου, δεν είναι πάντως ασήµαντη.

Συλλεκτικά έργα, ερµηνευτική φιλολογία, µονογραφίες
Κατά τη Μεσοβυζαντινή περίοδο, ιδίως από τον 10ο αιώνα και µετά, αναπτύσσεται 
έντονη συλλεκτική και συµπιληµατική δραστηριότητα. Άλλοτε χρησιµοποιούνται ως 
πρώτη ύλη τα έργα των νοµοδιδασκάλων (αντικηνσόρων και σχολαστικών) του 6ου 
και του 7ου αιώνα, τα οποία έφερε πάλι στην επιφάνεια η ανακάθαρση, και άλλοτε τα 
νοµοθετικά και κωδικοποιητικά έργα των Ισαύρων και των Μακεδόνων. Οι συλλογές 
αυτές παρουσιάζουν µεγάλη ποικιλία µορφών, από την απλή αναδιάταξη της ύλης 
του βασικού έργου µε συντόµευση ή επέκταση του κειµένου µέχρι τη συγχώνευση 
περισσότερων έργων σε ένα, είτε µε διατήρηση της δοµής του ενός είτε µε νέα διάρ-
θρωση της ύλης. Πρόκειται δηλαδή για µία σειρά έργων που σε πολλές περιπτώσεις 
αποτελούνται από την ίδια κατά βάση –υπό ευρύτατη βέβαια έννοια– πρώτη ύλη που 
έχει συντεθεί µε διαφοροποιηµένη κάθε φορά την αναλογία των επιµέρους στοιχείων. 
Πάντως και στη Μέση περίοδο εµφανίζεται το ήδη γνωστό από την πρώιµη χαρακτη-
ριστικό, να προβάλλεται δηλαδή ιστορική συνέχεια του δικαίου και η προσήλωση στη 
δικαιϊκή παράδοση.

Ο Χριστός ένθρονος και ο 
αυτοκράτορας Λέων Στ’ (886-

http://img.t06_k16_p005_1


Από τα συλλεκτικά έργα του 9ου και του 11ου αιώνα, αυτονοµία ως προς την προέλευ-
ση εµφανίζει η Επιτοµή των νόµων (αρχική µορφή περί το 913), ενώ στα πιο πολλά 
υπάρχει εξάρτηση από κάποιο βασικό έργο που συνήθως δηλώνεται στην ονοµασία 
του παραγώγου (π.χ. Αυξηµένη Ιδιωτική Εκλογή, 9ος/10ος αιώνας). Όταν το βασι-
κό έργο ήταν ιδιαίτερα ογκώδες, όπως στην περίπτωση των Βασιλικών, εξαντλείτο η 
επινοητικότητα των Βυζαντινών για την εκπόνηση ευρετηρίων. Έτσι, η µεν Μεγάλη 
Σύνοψη των Βασιλικών (µέσα 10ου αιώνα) έχει αλφαβητική διάρθρωση της ύλης της 
κωδικοποίησης, ενώ ο Τιπούκειτος (= Τί πού κείται) που καταρτίστηκε αργότερα από 
τον δικαστή Πατζή αντιµετώπισε το πρόβληµα µε παραποµπές σε παράλληλα χωρία.
Στην ερµηνευτική κατά κυριολεξία φιλολογία εντάσσονται πρωτίστως τα σχόλια των 
Βασιλικών, τόσο παλαιά (κατ’ ουσίαν σχόλια στα ιουστινιάνεια πρότυπα) όσο και νέα, 
που πιθανόν συγκεντρώθηκαν είτε από τον Ιωάννη Ξιφιλίνο, όσο ήταν ακόµη νοµο-
φύλαξ, είτε αργότερα (περί το 1200). Ερµηνευτικούς σκοπούς, από καθαρά γλωσσική 
σκοπιά, εξυπηρετούσαν και τα νοµικά γλωσσήµατα που, όταν απέκτησαν αυτοτέλεια, 
εξελίχθηκαν σε γνήσια νοµικά λεξικά. Ερµηνευτικό επίσης χαρακτήρα είχαν και δύο 
εισαγωγικά βοηθήµατα, το Πόνηµα Νοµικόν, που συνέταξε ο δικαστής και ιστοριογρά-
φος Μιχαήλ Ατταλειάτης µε βάση τα Βασιλικά (β’ µισό 11ου αιώνα), και η Σύνοψις των 
νόµων, που έγραψε µε περιεχόµενο όλο το ισχύον δίκαιο ο γνωστός διανοούµενος και 
πολιτικός του 11ου αιώνα Μιχαήλ Ψελλός για τον νεαρό αυτοκράτορα Μιχαήλ Ζ’ µε 
εντολή του πατέρα του Κωνσταντίνου Ι’ Δούκα. Το έργο του Ψελλού έχει σπάνια µορφή 
για νοµικό κείµενο: είναι γραµµένο σε στίχους, ίσως για να αποµνηµονεύεται εύκολα.
Την ίδια εποχή κάνουν την εµφάνισή τους και µικρές, κάποτε χωρίς ιδιαίτερες νοµικές 
αξιώσεις, πραγµατείες ή µεγαλύτερες µονογραφίες µε αξιόλογη θεωρητική εµβάθυν-
ση. Στις τελευταίες ανήκει η Μελέτη περί ψιλών συµφώνων (µέσα του 11ου αιώνα).
Ενόψει της σηµασίας της νοµολογίας για τη διαπίστωση του πράγµατι εφαρµοζόµενου 
δικαίου, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει µία συλλογή δικαστικών αποφάσεων και 
γνωµοδοτήσεων (συντάκτης πολλών από αυτές υπήρξε ένας ανώτατος δικαστής, ο 
Ευστάθιος Ρωµαίος), γνωστή ως Πείρα, που συντέθηκε στην Κωνσταντινούπολη τη 
δεκαετία 1040-50. Είναι η µοναδική νοµολογιακή συλλογή από βυζαντινό πολιτειακό 
δικαστήριο που έχει περισωθεί και µολονότι περιλαµβάνει µόνο αποσπάσµατα των 
αποφάσεων, επιτρέπει τη συναγωγή σηµαντικών συµπερασµάτων για τον τρόπο απο-
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νοµής της δικαιοσύνης και τη νοοτροπία των Βυζαντινών δικαστών.

Οι νοµικές σπουδές 
Από τις δύο νοµικές σχολές που υπήρχαν στο Ανατολικό Ρωµαϊκό κράτος κατά τον 6ο 
αιώνα, αυτή της Βηρυτού είχε πάψει να λειτουργεί µετά τον καταστρεπτικό σεισµό του 
551. Για τη σχολή της πρωτεύουσας διατυπώνονται διαφορετικές απόψεις που µάλλον 
αναφέρονται στην ανώτατη παιδεία γενικά. Κατά τους µεν έκλεισε η σχολή οριστικά 
επί Φωκά, κατ’ άλλους υφίστατο µέχρι τα χρόνια των Ισαύρων. Πάντως, από τον κανό-
να 71 της Πενθέκτης Συνόδου, που αποδοκιµάζει µερικές συνήθειες των φοιτητών της 
Νοµικής, συνάγεται µε βεβαιότητα ότι στα τέλη του 7ου αιώνα υπήρχαν οργανωµένες 
σπουδές, µε πρόγραµµα που προέβλεπε συγκεκριµένο χρόνο έναρξης και λήξης των 
µαθηµάτων.
Για τις νοµικές σπουδές κατά τον 8ο αιώνα δεν έχουµε ειδήσεις. Σχετικά µε τον 9ο αι-
ώνα δεν είναι µε ακρίβεια γνωστές η δοµή και οι συνθήκες λειτουργίας του πανεπιστη-
µίου που ίδρυσε στην Κωνσταντινούπολη ο καίσαρ Βάρδας, το οποίο αναζωογόνησε 
ή, ενδεχοµένως, αν είχε στο µεταξύ πάψει να λειτουργεί, επανίδρυσε ο Κωνσταντίνος 
Ζ’. Ως προς το πανεπιστήµιο αυτό πιθανότερο φαίνεται ότι επρόκειτο για εκπαιδευτικό 
ίδρυµα που, παρά την αυτοκρατορική του σύσταση, παρουσίαζε τα χαρακτηριστικά 
ιδιωτικής σχολής. Ανεξάρτητα πάντως από αυτό, στα διδασκόµενα µαθήµατα περιλαµ-
βανόταν και η ρητορική που, ιδίως µετά τον 7ο αιώνα, αποτελούσε το θεµέλιο των 
νοµικών σπουδών.
Συγκεκριµένες πληροφορίες έχουµε, αντίθετα, για την εκπαίδευση των νοµικών ορι-
σµένου επαγγελµατικού κλάδου: των συµβολαιογράφων. Τις σχετικές πληροφορίες 
αντλούµε από το Επαρχικόν Βιβλίον, ένα νοµοθέτηµα πιθανώς από τον τελευταίο 
χρόνο της βασιλείας του Λέοντα ΣΤ’ (911/12), στο οποίο συγκεντρώθηκαν διάφοροι 
συντεχνιακοί κανονισµοί. Στην πρώτη ενότητα του κειµένου που αφορά στο σύστηµα 
των ταβουλλαρίων (= τον συµβολαιογραφικό σύλλογο Κωνσταντινουπόλεως) πολλές 
διατάξεις είναι αφιερωµένες στις προϋποθέσεις εγγραφής, ειδικότερα στα µορφωτικά 
προσόντα των υποψηφίων. Η κατάρτιση των µελλοντικών συµβολαιογράφων γινόταν 
από το εκπαιδευτικό προσωπικό του συλλόγου: τους διδασκάλους και τους παιδοδι-
δασκάλους νοµικούς. Οι πρώτοι ήταν αρµόδιοι για την εγκύκλιο παιδεία, επειδή η 
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εκπαίδευση άρχιζε σε πολύ νεαρή ηλικία, και οι δεύτεροι για την παροχή των νοµικών 
γνώσεων. Οι εκπαιδευτές και των δύο κατηγοριών ήταν µέλη του συλλόγου, αλλά οι 
νοµικοί απήλαυαν αυτονοµίας, διδάσκοντας ο καθένας σε δική του σχολή. Η µετεγ-
γραφή από τη µία σχολή στην άλλη επιτρεπόταν εφόσον είχαν εκπληρωθεί οι σχετικές 
οικονοµικές υποχρεώσεις, δοθέντος ότι τα δίδακτρα και το ύψος τους αποτελούσαν 
αντικείµενο ιδιαίτερης συµφωνίας µεταξύ καθηγητή και φοιτητή, στην οποία δεν είχε 
ανάµειξη το σύστηµα. Οριστική διακοπή της φοίτησης ήταν δυνατή, αλλά µε γνώση 
του προϊσταµένου του συλλόγου (του πριµµικηρίου των ταβουλλαρίων). Η άποψη ότι 
οι νοµικές αυτές σπουδές κάλυπταν στην περίοδο αυτή την εκπαίδευση και των δι-
κηγόρων (για τους οποίους δεν µαρτυρείται σύλλογος, αλλά µόνο η ύπαρξη πίνακα 
ρητόρων) πρέπει να γίνει δεκτή µε µεγάλη επιφύλαξη.
Λίγο πριν από τα µέσα του 11ου αιώνα έστρεψε την προσοχή του στη διδασκαλία της 
επιστήµης του Δικαίου ο Κωνσταντίνος Θ’ Μονοµάχος, εκδίδοντας νόµο µε στόχο την 
κρατικοποίηση των νοµικών σπουδών. Με αυτόν ίδρυσε το Διδασκαλείον των νόµων, 
τη διεύθυνση του οποίου ανέθεσε σε ανώτατο δικαστή, τον Ιωάννη Ξιφιλίνο (αργότε-
ρα πατριάρχη, ως Ιωάννη Η’) µε τον τίτλο του Νοµοφύλακος. Στα καθήκοντά του πε-
ριλαµβάνονταν, εκτός από τη διεύθυνση της σχολής, η αυτοπρόσωπη διδασκαλία των 
φοιτητών, η ευθύνη για τη διαπίστωση της επαγγελµατικής επάρκειας των αποφοίτων 
και για την ένταξή τους στον σύλλογο των συµβολαιογράφων και στον κατάλογο των 
συνηγόρων, καθώς και η ερµηνεία των νόµων. Δεν σώζονται πολλές πληροφορίες ως 
προς τη λειτουργία του εκπαιδευτικού αυτού ιδρύµατος, που δεν φαίνεται πάντως να 
διήρκεσε πέρα από το 1054.

Το προσωπικό δίκαιο του γάµου 
Ένα σηµαντικό βήµα για την επέκταση των κωλυµάτων του γάµου έκανε η Εκκλησία στα 
τέλη του 7ου αιώνα. Η Πενθέκτη Σύνοδος επικύρωσε τους κανόνες του Μ. Βασιλείου 
και όρισε (καν. 54) µε ακρίβεια τα κωλύµατα λόγω οιονεί αγχιστείας, αποκλείοντας 
τον γάµο ανάµεσα σε συγγενείς εξ αίµατος µέχρι τον 2ο βαθµό του ενός συζύγου µε 
συγγενείς του ίδιου βαθµού του άλλου. Μισό αιώνα αργότερα οι Ίσαυροι µετέτρεψαν 
τις παραπάνω διατάξεις του κανονικού δικαίου σε δίκαιο πολιτειακό µε ουσιαστικές, 
ωστόσο, διευρύνσεις. Η Εκλογή (2.2) όχι µόνο επανέλαβε όλα τα γνωστά από τις Ει-
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σηγήσεις κωλύµατα µε την προσθήκη και όσων καθιέρωσε η Πενθέκτη Σύνοδος, αλλά 
επέκτεινε τα κωλύµατα ως προς τη συγγένεια εξ αίµατος, φθάνοντας µέχρι τον 6ο 
βαθµό (γάµος δεύτερων εξαδέλφων). Οι περιορισµοί αυτοί ενισχύθηκαν στο ποινικό 
µέρος της Εκλογής. Στο πλαίσιο των διατάξεων περί αιµοµιξίας θεσπίστηκε το αξι-
όποινο ορισµένων τριγωνικών σχέσεων (π.χ. του ίδιου άνδρα µε δύο αδελφές ή µε 
µητέρα και κόρη), έστω και χωρίς γάµο. Έτσι εισήχθη εµµέσως κώλυµα µε βάση τις 
εξώγαµες µόνο σχέσεις. Τα γαµικά κωλύµατα, όπως είχαν διαµορφωθεί στην Εκλογή, 
διατηρήθηκαν στην Εισαγωγή και στον Πρόχειρο Νόµο µε κατάλληλη προσαρµογή των 
ιουστινιάνειων πηγών.
Σταθµό στην εξέλιξη των κωλυµάτων του γάµου αποτέλεσε το έτος 997, οπότε εκ-
δόθηκε ο τόµος (= απόφαση) του πατριάρχη Σισιννίου Β’. Φαινοµενικά ο τόµος δεν 
είχε άλλο στόχο παρά την επέκταση του κωλύµατος της οιονεί αγχιστείας από τον 
4ο στον 6ο βαθµό. Στην ουσία όµως καθιέρωσε ο Σισίννιος µία νέα συλλογιστική µε 
την εισαγωγή δύο στοιχείων ως προς το επιτρεπτό ή όχι ενός γάµου. Πρώτον, να 
µην προσβάλλεται η (αόριστη) έννοια της ευπρεπείας· δεύτερον, η υπό κρίση γαµική 
ένωση να µη δηµιουργεί σύγχυση ονοµάτων, δηλαδή αµφιβολίες ως προς το είδος των 
συγγενικών σχέσεων που θα προκύψουν από αυτήν. Παρά τις έντονες αντιδράσεις 
που εκδηλώθηκαν τόσο από κοσµικής όσο και από εκκλησιαστικής πλευράς κατά του 
τόµου και των επιπτώσεών του (π.χ. το κώλυµα στη συγγένεια εξ αίµατος επεκτάθηκε 
το 1166 µε νόµο µέχρι τον 7ο βαθµό), οι ρυθµίσεις του επικράτησαν στην πρακτική, 
µε αποτέλεσµα να καταστεί ο χώρος των γαµικών κωλυµάτων ένα πεδίο όπου κυριαρ-
χούσε η σχεδόν ανεξέλεγκτη περιπτωσιολογία.
Η τάση επέκτασης των κωλυµάτων εκδηλώθηκε και ως προς την πνευµατική συγγέ-
νεια. Η ιουστινιάνεια απαγόρευση γάµου ανάµεσα στον ανάδοχο και στην αναδεκτή 
επεκτάθηκε πρώτα από την Πενθέκτη Σύνοδο (καν. 53) στη (χήρα) µητέρα του (ή 
της) αναδεκτού (-κτής), και στη συνέχεια από την Εκλογή (2.2 και 17.25) στα παιδιά 
του αναδόχου, καθώς και στα αδέλφια του αναδεκτού. Τα κωλύµατα αυτά επαναλή-
φθηκαν χωρίς περαιτέρω επέκταση από τη νοµοθεσία των Μακεδόνων. Χωρίς αλλαγές 
επανέλαβαν επίσης τα νοµοθετήµατα του 8ου-10ου αιώνα κωλύµατα από άλλες αιτίες 
(εκτός της συγγένειας) που ίσχυαν στην προηγούµενη περίοδο.
Η διάκριση γάµου και παλλακείας παρέµεινε αρχικά, όπως και στην ιουστινιάνεια 



εποχή, θέµα πραγµατικό. Η διάκριση στην Εκλογή έγγραφου και άγραφου γάµου δεν 
µετέβαλε ουσιαστικά όσα ίσχυαν µέχρι τότε. Ο έγγραφος συνάπτεται µε τη σύνταξη 
προικώων συµβολαίων και ο άγραφος µε σχετική δήλωση εν εκκλησία δι’ ευλογίας ή 
και επί φίλων. Επιπλέον προβλέπει η Εκλογή ότι αν κάποιος συνοικεί µε ελεύθερη 
γυναίκα, της αναθέτει τη διαχείριση του νοικοκυριού και διατηρεί µαζί της γενετήσιες 
σχέσεις, αυτό συνιστά άγραφο γάµο. Στο ερώτηµα αν έτσι σκοπήθηκε η κατάργηση 
της παλλακείας, η κρατούσα άποψη δέχεται ότι απλώς προστέθηκε ως τύπος σύναψης 
άγραφου γάµου η συνοίκηση υπό τις παραπάνω συνθήκες.
Στα τέλη του 9ου αιώνα ο Λέων ΣΤ’ εξέδωσε τέσσερις Νεαρές (= νόµους) που επη-
ρέασαν αποφασιστικά το δίκαιο του γάµου. Με τις Νεαρές 74 και 79 απαίτησε για τη 
σύναψη ιερολογηµένης µνηστείας –η ιερολογία της µνηστείας προϋπήρχε, αλλά δεν 
αποτελούσε υποχρεωτικό τύπο– την ίδια νόµιµη ηλικία, όπως και στον γάµο. Δεν 
απέκλεισε όµως τη δυνατότητα µνηστείας χωρίς ιερολογία µετά τη συµπλήρωση του 
7ου έτους. Για τη λύση ιερολογηµένης µνηστείας έπρεπε να συντρέχουν οι νόµιµοι 
λόγοι διαζυγίου. Με τη Νεαρά 89 καθιέρωσε την ιερολογία ως αποκλειστικό συστατικό 
τύπο του γάµου – µέτρο που αργότερα (1084/1092) επεκτάθηκε και στους γάµους 
δούλων. Συγχρόνως, µε τη Νεαρά 91 απαγόρευσε την παλλακεία (χωρίς όµως και να 
µπορέσει να την εξαφανίσει).
Στο πλαίσιο της αποδοκιµασίας των διαδοχικών γάµων, δηλαδή της σύναψης νέου 
γάµου µετά τη λύση του προηγούµενου, η Εκκλησία από τον 4ο αιώνα ανεχόταν µεν 
τον δεύτερο γάµο, αλλά µετά βίας αναγνώριζε τον τρίτο. Η στάση αυτή της Εκκλη-
σίας βρήκε µερική ανταπόκριση στο πολιτειακό δίκαιο: µε Νεαρές της Ειρήνης της 
Αθηναίας και αργότερα του Λέοντα ΣΤ’ απαγορεύτηκε µόνο ο τρίτος γάµος. Η σύναψη 
από τον Λέοντα τέταρτου γάµου εξαιτίας της γέννησης διαδόχου προκάλεσε, όπως 
είδαµε, κρίση στις σχέσεις του µε την Εκκλησία. Για τη διευθέτηση του ζητήµατος 
εξέδωσε ο Λέων τον Πρόχειρο Νόµο µε τον οποίο απαγόρευσε τον τέταρτο γάµο. 
Το θέµα, ωστόσο, των πολλαπλών γάµων ρυθµίστηκε οριστικά µόλις το 920 µε τον 
Τόµο της Ενώσεως, έναν συνδυασµό αυτοκρατορικού νόµου και συνοδικής πράξης, ως 
εξής: η σύναψη τέταρτου γάµου απαγορεύτηκε απολύτως και του τρίτου επιτράπηκε 
µεν, αλλά υπό ορισµένες µόνο προϋποθέσεις.
Οι λόγοι διαζυγίου που είχαν θεσπιστεί επί Ιουστινιανού περιορίστηκαν αισθητά τον 
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8ο αιώνα. Σύµφωνα µε την Εκλογή µπορούσε ο γάµος να λυθεί µόνο λόγω: α) εξώ-
γαµων σχέσεων της γυναίκας ή ανικανότητας του άνδρα, β) επιβουλής της ζωής του 
ενός συζύγου από τον άλλο, γ) λέπρας. Για να µην υπάρξουν παρερµηνείες, αποκλεί-
στηκε µε ρητή διάταξη η παραφροσύνη, αν εκδηλώθηκε στη διάρκεια του γάµου. 
Επί των Μακεδόνων επαναφέρθηκαν σε ισχύ οι λόγοι διαζυγίου της Νεαράς 117 του 
Ιουστινιανού. Λόγους λύσης του γάµου προσέθεσε και ο Λέων ΣΤ’· µεταξύ άλλων ανα-
γνώρισε µε τις Νεαρές 111-112 ως λόγο την ψυχική νόσο ενός των συζύγων, ακόµη 
και αν εκδηλώθηκε διαρκούντος του γάµου.
Στην έµµεση κατάργηση από την Εκλογή του συναινετικού διαζυγίου που είχε επι-
τρέψει ο Ιουστίνος Β’ αντέδρασαν οι Βυζαντινοί µε ένα νοµικό τέχνασµα. Γίνονταν 
ανάδοχοι των ίδιων τους των παιδιών, οπότε δηµιουργείτο εκ των υστέρων µεταξύ 
αυτών και των µητέρων των παιδιών –ήδη συζύγων τους– ανατρεπτικό κώλυµα γά-
µου λόγω πνευµατικής συγγένειας που λειτουργούσε ως λόγος διαζυγίου. Το πνεύµα 
ανοχής που για ένα διάστηµα φαίνεται πως επικράτησε διαδέχθηκε το 819/20 Νεαρά 
του Λέοντα Ε’ και του γιου του Κωνσταντίνου, µε την οποία προβλέφθηκαν αυστηρές 
κυρώσεις εναντίον όσων κατέφευγαν στο παραπάνω τέχνασµα. Διάταξη της Εισαγω-
γής του Βασιλείου Α’ που επέτρεψε πάλι το συναινετικό διαζύγιο δεν επιβίωσε του 
Πρόχειρου Νόµου.

Το περιουσιακό δίκαιο του γάµου 
Μετά την καθιέρωση της ιερολογίας ως συστατικού στοιχείου του γάµου, περιορίστη-
κε το γαµήλιο συµβόλαιο στη σηµασία του ως αποδεικτικού µόνο εγγράφου. Από τον 
11ο αιώνα διαπιστώνεται, και σε νοµολογιακές ακόµη πηγές, η –από αυστηρά νοµική 
άποψη αδιανόητη– διεύρυνση της έννοιας της προίκας, ώστε να περιλάβει οτιδήποτε 
ενόψει γάµου παρεχόταν στα παιδιά, ανεξάρτητα από το φύλο τους. Σύµφωνα µε 
αυτή την αντίληψη προικίζονταν και αγόρια. 
Στο πλαίσιο των πρόγαµων δωρεών του άνδρα προς τη γυναίκα εµφανίζονται κατά τη 
Μέση περίοδο δύο νέοι όροι: το θεώρητρον και το υπόβολον. Το πρώτο ήταν παροχή 
εθιµικής (µάλλον απώτερης αρχαιοελληνικής) προέλευσης που παρεχόταν στη γυναί-
κα «δια την τιµήν της παρθενίας» και περιερχόταν στην κυριότητά της µε την τέλεση 
του γάµου. Με τον όρο υπόβολον σε νοµοθετήµατα των µέσων χρόνων δηλωνόταν 

Η λέπρα αποτελούσε λόγο διαζυ-
γίου· στη φωτογραφία, λεπροί, 

Παράσταση οικογένειας, λεπτο-
µέρεια χειρογράφου που χρονο-
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συχνά µία εξελιγµένη µορφή της πρόγαµης δωρεάς (προικοϋπόβολον). Ουσιαστικά, 
όµως, δεν αποτελούσε παροχή κατά κυριολεξία, αλλά ποσό που προσαύξανε (κατά το 
1/2, αργότερα κατά το 1/3) την προίκα κατά την απόδοσή της στη γυναίκα σε περί-
πτωση θανάτου του άνδρα. Επειδή τότε γινόταν ο υπολογισµός των γαµικών κερδών 
της χήρας και εποµένως καθίστατο απαιτητό το υπόβολον, εµφανίζονται συχνά τα 
δύο ποσά ως σύνολο υπό τους σύνθετους όρους θεωρητροϋπόβολον ή υποβολοθεώ-
ρητρον.

Νέες ρυθµίσεις στο ιδιωτικό δίκαιο 
Πολλές Νεαρές των Μακεδόνων αυτοκρατόρων (Ρωµανού Α’ Λακαπηνού, Κωνσταντί-
νου Ζ’, Ρωµανού Β’ και Νικηφόρου Β’ Φωκά), µε αναγνώριση του δικαίου προτιµήσεως 
στις αγοραπωλησίες ακινήτων, απέβλεπαν στον περιορισµό των κτήσεων των δυνα-
τών, δηλαδή των µεγάλων γαιοκτηµόνων, και στην ενίσχυση της µικρής έγγειας ιδιο-
κτησίας. Σε άµεση σχέση βρίσκονται και όσοι νόµοι αφορούσαν σε εκτάσεις που είχαν 
παραχωρηθεί σε στρατιώτες (στρατιωτικά κτήµατα). Πρόσφατα, όµως, υποστηρίχθη-
κε η άποψη ότι οι νόµοι που αφορούσαν στην άσκηση του δικαιώµατος προτιµήσεως 
εντάσσονται όχι τόσο στο εµπράγµατο δίκαιο όσο στο δηµοσιονοµικό, γιατί παρείχαν 
τη δυνατότητα στη φορολογική αρχή να παρακολουθεί τις µεταβολές στην ακίνητη 
περιουσία των πολιτών µε ενηµέρωση του κτηµατολογίου και της διασφάλιζαν καλύ-
τερη εποπτεία της φορολογητέας ύλης.
Σηµαντική παρέµβαση στο κληρονοµικό δίκαιο αποτέλεσαν νόµοι που ευνοούσαν τη 
διάθεση περιουσιακών στοιχείων της κληρονοµιάς για αγαθοεργίες µε τη σκέψη ότι 
αυτό συντελεί στην ψυχική σωτηρία του κληρονοµουµένου. Χαρακτηριστικά η Εισα-
γωγή (30.5) του Βασιλείου Α’, ενώ απαγορεύει στους ασώτους οποιαδήποτε διαχει-
ριστική πράξη, αναγνωρίζει ως έγκυρη τη διαθήκη τους στο µέτρο που περιέχει κλη-
ροδοσίες ή άλλες διατάξεις υπέρ της ψυχικής τους σωτηρίας. Εντονότερη υπήρξε η 
παρέµβαση Λέοντα ΣΤ’ και του Κωνσταντίνου Ζ’, οι οποίοι µε δύο Νεαρές περιέβαλαν 
µε νοµοθετικό κύρος έθιµο άδηλης προέλευσης, που στο πλαίσιο της εξ αδιαθέτου 
κληρονοµικής διαδοχής προέβλεπε την αφιέρωση ποσοστού της κληρονοµιάς για την 
ψυχική σωτηρία του νεκρού. Ειδικότερα ο Λέων, ρυθµίζοντας µε τη Νεαρά 40 τα της 
κληρονοµίας των αιχµαλώτων, όρισε ότι αν ο κληρονοµούµενος απεβίωσε αδιάθετος 



χωρίς ανιόντες ή κατιόντες, τότε το µεν 1/3 της κληρονοµιάς διατίθεται για την ψυχή 
του, τα δε 2/3 περιέρχονται στο δηµόσιο. Στην παραπάνω ρύθµιση προσέδωσε γενική 
ισχύ (πέρα δηλαδή από τις κληρονοµιές των αιχµαλώτων) ο Κωνσταντίνος Ζ’.

Το δηµόσιο δίκαιο κατά τη Μεσοβυζαντινή περίοδο 
Επί της δυναστείας των Μακεδόνων πλουτίστηκε σηµαντικά η νοµική φιλολογία µε 
έργα αναφερόµενα στη δοµή του κράτους και στη δηµόσια διοίκηση. Πολλές σχετικές 
διατάξεις περιέλαβε µεταξύ άλλων η Εισαγωγή του Βασιλείου Α’. Αποκλειστικά όµως 
ύλη δηµόσιου δικαίου περιέχει το Επαρχικόν βιβλίον, για το οποίο έγινε ήδη λόγος. 
Το νοµοθέτηµα αυτό απευθυνόταν στον έπαρχο της πόλεως (από τον οποίο προέρ-
χεται η ονοµασία του), που ήταν αρµόδιος για την εποπτεία επί της λειτουργίας των 
συντεχνιών και της άσκησης των διαφόρων επαγγελµάτων στην Κωνσταντινούπολη. 
Με την έκδοση του Επαρχικού βιβλίου, µοναδικού στο είδος του για όλη τη Βυζαντινή 
περίοδο, σκοπήθηκε η υπαγωγή σε κανονιστικό καθεστώς της δραστηριότητας των 
βιοτεχνών και επαγγελµατιών της πρωτεύουσας –το κείµενο είναι διαρθρωµένο σε 
22 ενότητες κατά επαγγελµατικούς κλάδους– ώστε να διασφαλιστούν αδιατάρακτες 
οικονοµικές σχέσεις µεταξύ τους και να απαλειφθεί ο αθέµιτος ανταγωνισµός. Με τις 
διατάξεις του ρυθµίστηκαν η οργάνωση των οικείων επαγγελµατικών ενώσεων (συ-
στηµάτων) και οι προϋποθέσεις για τη νόµιµη άσκηση του σχετικού επιτηδεύµατος 
υπό τον άγρυπνο έλεγχο του επάρχου.
Μία σειρά έργων που άµεσα ή έµµεσα ανάγονται στον Κωνσταντίνο Ζ’ τον Πορφυρο-
γέννητο συνδέεται µε πολιτειακούς θεσµούς, αποτέλεσµα ίσως της προσπάθειας του 
αυτοκράτορα αυτού να δηµιουργήσει µια κωδικοποίηση δηµόσιου δικαίου, αντίστοιχη 
µε εκείνη που ο Ιουστινιανός έφερε σε πέρας στον τοµέα του ιδιωτικού δικαίου. Τα 
κυριότερα από τα έργα αυτά είναι: α) ένα εγχειρίδιο εξωτερικής πολιτικής και διπλωµα-
τικής τέχνης υπό τον τίτλο «προς τον ίδιον υιόν Ρωµανόν» (De administrando imperio), 
β) η «έκθεσις της βασιλείου τάξεως» (De ceremoniis), µία περιγραφή του τελετουργι-
κού της Αυλής, µε την οποία καθιερώνονται διαδικασίες αναφερόµενες σε βασικούς 
θεσµούς του πολιτεύµατος και γ) η συγγραφή περί θεµάτων που περιέχει επεξήγηση 
των ονοµασιών των διοικητικών υποδιαιρέσεων του κράτους (των θεµάτων) και περι-
γραφή των µεταβολών τους στη διαδροµή της ιστορίας. 

Οι αυτοκράτορες της µακεδο-
νικής δυναστείας έλαβαν µέτρα 
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Σηµαντική πηγή για τη γνώση της δηµόσιας διοίκησης αποτελούν τα λεγόµενα τακτι-
κά, δηλαδή οι κατά καιρούς καταρτιζόµενοι πίνακες της κρατικής ιεραρχίας. Εθιµοτυ-
πικής φύσεως τακτικόν είναι το Κλητορολόγιον, ο µοναδικός σωζόµενος κανονισµός 
των επίσηµων ανακτορικών γευµάτων (έτ. 899). Η οικονοµική διοίκηση του κράτους 
είναι τοµέας της δηµόσιας διοίκησης, στον οποίο οι Βυζαντινοί είχαν ιδιαίτερη επί-
δοση. Δυστυχώς δεν υπάρχουν πολλές πληροφορίες για την οργάνωσή του. Ένα µικρό 
εγχειρίδιο φορολογικού δικαίου (9ος/10ος αιώνας) εντοπίστηκε στον κώδικα 121 
της µονής της Ζάβορδας. Στην κάλυψη, τέλος, πρακτικών αναγκών (για τα όργανα µε 
φορολογικές αρµοδιότητες) χωρίς επίσηµο χαρακτήρα απέβλεπε το µοναδικό κείµενο 
που έχει περισωθεί και είναι γνωστό, από όνοµα του ερευνητή που το εξέδωσε, ως 
tractatus Ashburner. 
Τους θεωρητικούς του δηµόσιου δικαίου δεν έπαψε και κατά τη Μέση περίοδο να 
απασχολεί η αναζήτηση του ιδεατού προτύπου του υπέρτατου φορέα εξουσίας µέσα 
στο κράτος. Η προσπάθεια καθορισµού ενός πλαισίου κανόνων συµπεριφοράς εκδη-
λώνεται στα λεγόµενα κάτοπτρα ηγεµόνος, όπου κυρίως εµφανίζεται σε συστηµατο-
ποιηµένη µορφή η πολιτική σκέψη των Βυζαντινών. Στα κάτοπτρα της εποχής των 
Μακεδόνων (περί το 880) ανήκουν κυρίως τα κεφάλαια παραινετικά που υποτίθεται 
ότι συντάχθηκαν από τον Βασίλειο Α’ µε αποδέκτη τον Λέοντα ΣΤ’. Στο µεταίχµιο 
κατόπτρων και στρατιωτικών εγχειριδίων βρίσκεται το λεγόµενο Στρατηγικόν του Κε-
καυµένου (β’ µισό του 11ου αιώνα). 

Το ποινικό δίκαιο 
Η Εκλογή υπήρξε το πρώτο βυζαντινό νοµοθέτηµα στο οποίο καθορίστηκε ο σκοπός 
της ποινής: κάθαρση, βελτίωση και γενική πρόληψη µε εκφοβισµό. Με τις διατάξεις 
της Εκλογής απέβλεπαν οι Ίσαυροι σε µεταρρύθµιση του ποινικού δικαίου που πέτυ-
χαν µε τα εξής µέτρα: α) µε τη σχεδόν ολοκληρωτική κατάργηση των απάνθρωπων 
τρόπων εκτέλεσης της θανατικής ποινής και παράλληλα µε τον αισθητό περιορισµό 
της έκτασης εφαρµογής της (π.χ. έπαψε να προβλέπεται για εγκλήµατα µε αντικεί-
µενο αποκλειστικά περιουσιακό), β) µε τον κατά κανόνα ακριβή προσδιορισµό της 
επιβλητέας ποινής και την εισαγωγή, µε τον τρόπο αυτό, φραγµών στην ελεύθερη 
εκτίµηση (εποµένως και στην αυθαιρεσία) του ποινικού δικαστή, γ) µε τον, όσο ήταν 

Το Επαρχικόν βιβλίο περιείχε 
διατάξεις που αφορούσαν 

Σκηνή µαστιγώµατος από µαρ-
τύριο αγίου, λεπτοµέρεια χειρό-
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δυνατό, περιορισµό της διαφοροποίησης των ποινών µε βάση ταξικά κριτήρια, δ) µε 
τη µερική προσαρµογή της ποινικής µεταχείρισης στην προσωπικότητα του δράστη. 
Ενώ οι Μακεδόνες ανέτρεψαν τις διατάξεις της Εκλογής, δεν έθιξαν ουσιαστικά µε την 
Εισαγωγή και τον Πρόχειρο Νόµο το ποινικό της δίκαιο, που έτσι παρέµεινε σχεδόν 
αναλλοίωτο και κατά τους επόµενους αιώνες, πιθανώς επειδή ανταποκρινόταν στις 
αντιλήψεις ως προς την αντεγκληµατική πολιτική και των µεταγενέστερων νοµοθε-
τών. Ειδικά ποινικά νοµοθετήµατα εξέδωσαν κυρίως δύο αυτοκράτορες του 9ου και 
10ου αιώνα: ο Λέων ΣΤ’ (για διάφορα θέµατα) και ο γιος του Κωνσταντίνος Ζ’ (για τους 
φονείς και τον θεσµό του ασύλου). Ο πρώτος επίσης κωδικοποίησε µε την τυπική 
µορφή νόµου τα πορίσµατα της πολεµικής τέχνης (Τακτικά), αλλά επιπλέον και µε 
διατάξεις στρατιωτικού ποινικού δικαίου.
Μέσα στα παραπάνω πλαίσια το µεσοβυζαντινό σύστηµα ποινικής καταστολής προέ-
βλεπε τις ποινές: α) θανάτου, β) εξανδραποδισµού (µόνο για εγκλήµατα στρεφόµενα 
κατά της Πολιτείας), γ) ακρωτηριασµού (σε συσχετισµό µε την έννοια της ταυτοπά-
θειας ή την τάση να εξουδετερωθεί το µέλος του σώµατος του δράστη, µε το οποίο 
αυτός τέλεσε το έγκληµα [ποινές-κάτοπτρο]), δ) ραβδισµού ή µαστίγωσης, που συχνά 
συνδυάζονταν µε την παρεπόµενη ατιµωτική κύρωση του κουρέµατος, ε) εξορίας 
(που σωρευόταν ενδεχοµένως, αν ήταν µακροχρόνια, µε καταναγκαστικά έργα), στ) 
δήµευσης και άλλων περιουσιακών ποινών. Όχι σπάνια ενοποιούνταν οι τελευταίες µε 
την αποζηµίωση του θύµατος. Η εκτέλεση ορισµένων από τις ποινές αυτές, κυρίως 
των σωµατικών, συνδυαζόταν µε διαπόµπευση του καταδίκου που έτσι υποβαλλόταν 
σε δηµόσιο εξευτελισµό. Επιπλέον, η καταδίκη σε µία από τις παραπάνω ποινές συ-
νεπαγόταν συχνά διάφορες ηθικές µειώσεις ή ανικανότητες (π.χ. ανάληψης δηµόσιου 
αξιώµατος). Ας σηµειωθεί ότι δεν προβλέπονταν ποινές στερητικές της ελευθερίας 
– µε εξαίρεση τον εγκλεισµό των δραστών ορισµένων εγκληµάτων (ιδίως γυναικών) 
σε µοναστήρι. Οι φυλακές χρησίµευαν για την κράτηση των υποδίκων ή των οφει-
λετών του δηµοσίου. Εξυπακούεται, ωστόσο, ότι περισσότερο ή λιγότερο συχνά τα 
αρµόδια κρατικά όργανα (ή ο ίδιος ο αυτοκράτορας) αυθαιρετούσαν και παραβίαζαν 
τις παραπάνω αρχές.
Ο θεσµός του ασύλου, γνωστός ήδη στην Πρωτοβυζαντινή περίοδο ως µέσο για την 
εξασφάλιση µίας σύννοµης διαδικασίας, προβλέπεται και στις νοµοθετικές συλλογές 



των µεσοβυζαντινών χρόνων µε τους αυτονόητους περιορισµούς της ιουστινιάνειας 
νοµοθεσίας (αποκλεισµό δηλαδή των φονέων, των µοιχών, των αρπάγων παρθέ-
νων και των οφειλετών του δηµοσίου). Σύµφωνα µε την Εκλογή (17.1), όφειλαν οι 
εκκλησιαστικές αρχές να παραδώσουν τον πρόσφυγα στις πολιτειακές, εφόσον οι 
τελευταίες παρείχαν εγγυήσεις ότι θα εξεταστεί νόµιµα η εναντίον του κατηγορία. 
Η απόσπασή του, ωστόσο, από τον ναό µε τη βία δεν επέσυρε πλέον θανατική 
ποινή, όπως πριν, αλλά µόνο δώδεκα ραβδισµούς. Παρεµφερή διάταξη περιέλαβαν 
και τα δύο νοµοθετήµατα των Μακεδόνων, η Εισαγωγή και ο Πρόχειρος Νόµος. Είναι 
φανερό ότι µε τις νέες αυτές ρυθµίσεις επιδιώχθηκε περιορισµός των επεµβάσεων 
της Εκκλησίας σε χώρους ζωτικούς για την άσκηση της πολιτειακής εξουσίας, όπως 
είναι η απονοµή της ποινικής δικαιοσύνης, µε αποτέλεσµα να γίνει η προστασία 
των προσφύγων σχεδόν υποτυπώδης. Επειδή οι παραβιάσεις των διατάξεων περί 
ασύλου ήταν µάλλον συχνές, διεκδίκησε η Εκκλησία στην πράξη υπεροχή των σχε-
τικών εθίµων της απέναντι στους νόµους, στάση που είχε ως συνέπεια τη σύγχυση 
των ορίων ανάµεσα στην πολιτειακή και στην εκκλησιαστική δικαιοδοσία, ιδίως στις 
περιπτώσεις φόνων.

Η απονοµή της δικαιοσύνης κατά τη Μεσοβυζαντινή περίοδο 
Οι ιουστινιάνειες διατάξεις που ρύθµιζαν τον τρόπο απονοµής της δικαιοσύνης και 
τα αρµόδια όργανα επαναλαµβάνονται σχεδόν στο σύνολό τους από την κωδικοποίη-
ση του 9ου αιώνα που καταρτίστηκε επί Λέοντα ΣΤ’. Παρά τη ρητή αυτή επανάληψη, 
ωστόσο, δεν είναι βέβαιο ότι οι διατάξεις εκείνες εφαρµόζονταν ακόµη τότε στην 
πράξη και ότι εξακολουθούσαν να υπάρχουν τα όργανα που αυτές προέβλεπαν. Πά-
ντως, από τα µέρη της Εισαγωγής του Βασιλείου Α’, στα οποία ρυθµίζεται η δοµή 
της κρατικής διοίκησης, συνάγεται ότι διατηρούνταν σε γενικές γραµµές οι δικαστι-
κές αρµοδιότητες του επάρχου της πόλεως, του κοιαίστορος και των διοικητών των 
επαρχιών.
Στις παραπάνω διατάξεις της Εισαγωγής παρέχονται πολλές πληροφορίες για τα δι-
καστήρια και τα πρόσωπα που είχαν σχέση µε αυτά. Αναφέρονται εκεί πρόεδροι 
(προκαθεζόµενοι), σύνεδροι (συγκαθεζόµενοι), διάδικοι (δικαζόµενοι) και δικηγόροι 
(εντολείς). Γίνεται επίσης διάκριση των δικαστηρίων σε κοσµικά και εκκλησιαστικά. 



Με λεπτοµέρειες ρυθµίζονται τα ένδικα µέσα (έγκλησις είναι το ένδικο µέσο γενικώς, 
ενώ έκκλητος µόνο η έφεση), οι προϋποθέσεις για το παραδεκτό τους και η αρµοδι-
ότητα για την εκδίκασή τους. 
Με δύο Νεαρές του Κωνσταντίνου Ζ’ (945-959) υποβλήθηκαν σε ρύθµιση οι δικα-
στικές δαπάνες. Κατά τη µία Νεαρά οι θεµατικοί κριτές (των επαρχιών) δικαιούνταν 
να εισπράττουν τέλη για αµοιβή αυτών των ίδιων και του προσωπικού τους. Στην 
πρωτεύουσα, αντίθετα, τα τέλη εισπράττονταν µόνο υπέρ του προσωπικού, γιατί οι 
δικαστές αµείβονταν από το κράτος. Το ύψος των τελών ήταν γενικώς ανάλογο προς 
την αξία του αντικειµένου της διαφοράς (µε εκπτώσεις για τους απόρους), αλλά δεν 
επιτρεπόταν να υπερβούν ποτέ τα 100 νοµίσµατα. Με τη δεύτερη Νεαρά απαγορεύ-
τηκε και στους επαρχιακούς δικαστές να µετέχουν στην κατανοµή των τελών.
Συχνά εµφανίζονται στις πηγές, από τον 10ο αιώνα και ύστερα, οι κριτές επί του 
ιπποδρόµου και οι κριτές του βήλου, χωρίς να προκύπτει η ακριβής θέση τους µέσα 
στον όλο µηχανισµό της απονοµής της δικαιοσύνης. Βέβαιο είναι όµως ότι επρόκειτο 
για επαγγελµατίες δικαστές µε έδρα την Κωνσταντινούπολη που δεν ανήκαν στην 
ανώτατη βαθµίδα. 
Οι πρώτοι οφείλουν το όνοµά τους στον Σκεπαστό Ιππόδροµο, ένα οικοδόµηµα στα 
δυτικά του Ιερού Παλατίου, όπου συνεδρίαζαν διάφορα δικαστήρια ανάλογα µε τη 
φύση και τη σπουδαιότητα της υπόθεσης. Εποµένως, το δικαστήριο του ιπποδρόµου 
πρέπει να νοηθεί ως ένα δικαστικό µέγαρο, µέσα στο οποίο οι παραπάνω δικαστές 
ασκούσαν τα καθήκοντά τους, όχι πάντα µε την ίδια σταθερή σύνθεση. Οι κριτές του 
βήλου µετείχαν πιθανώς σε διάφορους δικαστικούς σχηµατισµούς και έφεραν αυτόν 
τον τίτλο επειδή δίκαζαν σε χώρο όπου υπήρχε βήλον (= παραπέτασµα), για την 
αποµόνωσή τους ίσως κατά τη διάρκεια της διάσκεψης. Πάντως για δικαστήριο του 
βήλου δεν γίνεται λόγος στις πηγές. Δεν φαίνεται επίσης να υπήρχε ιεραρχική σχέση 
ανάµεσα στις δύο αυτές οµάδες κριτών, γιατί από σφραγίδες προκύπτει ότι το ίδιο 
πρόσωπο µπορούσε να φέρει και τις δύο ιδιότητες.
Αµφισβήτηση επικρατεί µεταξύ των ιστορικών ως προς τον ακριβή χαρακτήρα του 
σεκρέτου επί των κρίσεων, που ίδρυσε ο Κωνσταντίνος Θ’ λίγο πριν από τα µέσα 
του 11ου αιώνα. Βέβαιο είναι ότι αφορά σε ιδιωτικές διαφορές. Ορθότερη φαί-
νεται η άποψη ότι επρόκειτο για κεντρική υπηρεσία, αρµόδια για τη συγκέντρωση 
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των αποφάσεων των επαρχιακών δικαστών στο πρωτότυπό τους (σχεδάριον) προς 
εξασφάλισή τους από καταστροφή ή αλλοίωση µε νόθευση και όχι για όργανο δικα-
στικο-γνωµοδοτικό για την επίλυση νοµικών προβληµάτων σε υποθέσεις εκκρεµείς 
ενώπιον επαρχιακών δικαστών. Διατυπώνεται η υπόθεση ότι όργανο της υπηρεσίας 
αυτής ήταν ο δικαιοφύλαξ, µε άµεσο προϊστάµενο τον επί των κρίσεων. 
Εκτός από τους παραπάνω δικαστές που είχαν γενική δικαιοδοσία υπήρχε και πλήθος 
κρατικών υπαλλήλων, που ασκούσε δικαστικά καθήκοντα είτε επί ορισµένων µόνο 
υποθέσεων (π.χ. ο κοιαίστωρ για θέµατα διαθηκών) είτε ως προς ορισµένα πρό-
σωπα. Στην τελευταία κατηγορία ανήκαν ο έπαρχος της πόλεως για τους βιοτέχνες 
και άλλους επαγγελµατίες, ο δρουγγάριος του στόλου για τους ναύτες του πολεµι-
κού ναυτικού, ο παραθαλασσίτης για τους λοιπούς ναυτικούς, ο εταιριάρχης και ο 
πρωτοβεστιαρίτης για τους φρουρούς των ανακτόρων. Τέλος, ο αυτοκράτορας, όχι 
σπάνια, συγκροτούσε ειδικά δικαστήρια για την εκδίκαση σοβαρών υποθέσεων (π.χ. 
εγκλήµατα καθοσίωσης).
Η κοσµική νοµοθεσία δεν υπεισερχόταν καταρχήν στην οργάνωση των εκκλησιαστι-
κών δικαστηρίων, γιατί αυτά ήταν διαρθρωµένα µε βάση τους ιερούς κανόνες και την 
ενδοεκκλησιαστική πρακτική. Στον χώρο αυτό λειτουργούσαν δικαστήρια επισκοπι-
κά, σε επίπεδο επισκοπής ή αρχιεπισκοπής, επαρχιακά ή µητροπολιτικά, σε επίπεδο 
µητροπόλεως, και πατριαρχικά, ειδικότερα του πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως 
µετά την κατάληψη από τους µουσουλµάνους των λοιπών πατριαρχείων. Δικαστική 
εξουσία, στο πλαίσιο της υπό ευρεία έννοια εκκλησιαστικής διοικητικής εξουσίας, 
άσκησαν κατά καιρούς και οι οικουµενικές καθώς και οι γενικές σύνοδοι. Τα εκκλησι-
αστικά δικαστήρια δίκαζαν τα κανονικά αδικήµατα κληρικών και µοναχών, ευκαιριακά 
δε και ιδιωτικές διαφορές.

Το κανονικό δίκαιο
Από τα τέλη του 7ου έως και τον 9ο αιώνα ο χώρος της εκκλησιαστικής νοµοθεσίας 
κυριαρχείται από την Πενθέκτη Σύνοδο (που αναφέρθηκε ήδη), η οποία συγκλήθηκε 
από τον Ιουστινιανό Β’ στην αίθουσα του Τρούλλου (γι’ αυτό απαντά και ως σύνοδος 
εν Τρούλλω) των ανακτόρων της πρωτεύουσας το 691/2. Η σύνοδος αυτή επιτέλεσε 
διπλό έργο, τόσο κωδικοποιητικό όσο και νοµοθετικό. Δηλαδή, αφενός έλυσε αµ-
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φισβητήσεις ως προς την κανονικότητα του υλικού που περιείχαν τα παλαιότερα συλ-
λεκτικά έργα, επικυρώνοντας κανόνες του 4ου-5ου αιώνα (των τοπικών συνόδων, των 
Πατέρων και των Αποστόλων), αφετέρου κάλυψε σηµαντικά κενά στην εκκλησιαστική 
νοµοθεσία, εκδίδοντας 102 κανόνες µε πολλές νέες ρυθµίσεις, που απέβλεπαν στην 
τόνωση της πίστης και στην ενίσχυση της πειθαρχίας του κλήρου και του λαού. 
Νοµοθετικό έργο επιτέλεσαν επίσης η Ζ’ Οικουµενική Σύνοδος (787) και δύο σύνοδοι της 
Φωτιανής περιόδου, δηλαδή η λεγόµενη Πρωτοδευτέρα (861), και η του ναού της Αγίας 
Σοφίας (879/80). Στους επόµενους αιώνες τη θέση του ανώτατου οργάνου της Ορθόδο-
ξης Εκκλησίας κατέλαβε η σύνοδος του πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως υπό τη µορ-
φή της Ενδηµούσας Συνόδου, δηλαδή της συνάθροισης µητροπολιτών ή αρχιεπισκόπων 
που λόγω της προσωπικότητάς τους ή της σπουδαιότητας της επαρχίας τους βρίσκονταν 
συχνά στην πρωτεύουσα. Από τον 9ο αιώνα µετείχαν και υψηλόβαθµοι πατριαρχικοί 
αξιωµατούχοι, όχι σπάνια και µητροπολίτες άλλων πατριαρχείων (οπότε προβαλλόταν 
περισσότερο ο χαρακτήρας έκτακτης συνόδου). Στην αρµοδιότητα του συνοδικού αυτού 
οργάνου ανήκε η άσκηση της υπό ευρεία έννοια διοικητικής εξουσίας στην Εκκλησία µε 
ειδικότερες εκδηλώσεις, την υπό στενή έννοια διοικητική, τη δικαστική και τη νοµοθε-
τική. Στο πλαίσιο της τελευταίας εξέδωσε η σύνοδος πολλές αποφάσεις µε αντικείµενο 
είτε θέµατα οργανωτικά της Εκκλησίας είτε το δίκαιο του γάµου που µαζί µε ολόκληρο 
το οικογενειακό δίκαιο και εν µέρει το κληρονοµικό ανήκαν (το αργότερο από τον 11ο 
αιώνα) στην αποκλειστική αρµοδιότητα των (νοµοθετικών και δικαιοδοτικών) οργάνων 
της Εκκλησίας.
Οι παραπάνω παράγοντες δηµιούργησαν ευνοϊκές προϋποθέσεις για τη συστηµατική καλ-
λιέργεια του κανονικού δικαίου. Μέσα στον κλήρο εµφανίστηκαν σπουδαίοι νοµικοί που 
(συνήθως σε συνδυασµό µε τη δραστηριότητα που ανέπτυσσαν λόγω του αξιώµατός 
τους) συνέβαλαν µε την κατάρτιση συλλογών και τη σύνταξη ερµηνευτικών έργων, πραγ-
µατειών ή γνωµοδοτήσεων στη διαµόρφωση και στην εξέλιξη του καθόλου βυζαντινού 
δικαίου. 
Σηµαντικοί εκπρόσωποι της επιστήµης του κανονικού δικαίου κατά τη Μεσοβυζαντική 
περίοδο είναι ο πατριάρχης Φώτιος, στον οποίο οφείλεται νέα επεξεργασία του Νοµο-
κάνονα σε 14 τίτλους, ο µητροπολίτης Καισαρείας Αρέθας, ο µητροπολίτης Κυζίκου και 
σύγκελλος Δηµήτριος, ο µοναχός στο Μαύρο Όρος της Συρίας Νίκων.
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